1. Fizyka odgrywa dziś rolę tego co dawniej nazywano filozofią przyrody i z czego zrodziły się współczesne nauki przyrodnicze. Można powiedzieć, że fizyka stanowi system podstawowych idei uogólniających dane eksperymentalne i odzwierciedlających obiektywne prawa przyrody. Fizyka klasyczna – opis makroświata, fizyka współczesna – opis mikroświata. 2.Ruch jednostajny, prostoliniowy – przemieszczenia ciała jest znane jeżeli znamy pozycję ciała w przestrzeni xyz w każdym momencie czasu t. Prędkość średnia ruchu v=Δx/Δt -Prędkość chwilowa: v=Lim Δx/Δt  -Przyspieszenie średnie a= Δv/Δt, chwilowe – limΔv/t. 3 Jednostajny ruch po okręgu – prędkość zmienia się w czasie a=const, Przyspieszenie  dośrodkowe ar=v2/r. 4. Pojęcie siły- gdy ciało znajduje się w spoczynku lub porusza się ruchem jednostajnym to siła wypadkowa działająca na to ciało wynosi 0. Gdy prędkość ciała jest stała lub v=0 to ciało znajduje się w równowadze sił. 5.Zachowanie pędu - mava+mbvb=const. Pęd cząstki jest wektorem p=mv. Masa bezwładna jest miarą oporu jaki stawia przyśpieszane ciało. 6. I prawo Newtona – jeżeli na ciało nie działają żadne siły lub działające siły się równoważą, to ciało pozostaje w spoczynku lub porusza się ruchem jednostajnie przyśpieszonym-zwane prawem bezwładności-F=0,a=0,v=const.a=dv/dt. 7.  II prawo Newtona – dla dwóch izolowanych cząstek przyśpieszenia są odwrotnie proporcjonalne do mas bezwładnych, a wprost proporcjonalne do działających sił – a=F/m,F=ma. Przedstawienie II prawa Newtona za pomocą pędu - Zmiana pędu masy w czasie równa jest sile działającej na masę F= dp/dt Stosując II prawo Newtona wzdłuż promienia, otrzymamy równanie na siłę dośrodkową Fr=mar=m*v2/r . 8. III prawo Newtona – Jeżeli ciało A działa na ciało B z pewną siłą F, to ciało B działa na ciało A siłą o tej samej wartości, kierunku lecz przeciwnym zwrocie.Fa=-Fb. 9. Zachowanie momentu pędu – jeżeli wypadkowy moment sił zewnętrznych działających na układ jest równy zeru, to całkowity moment pędu tego układu jest stały-d/dt(∑L)=0, ∑L=const.10. Zasada zachowania energii. Ekin=mv2/2, Epot=mgh.Prawo zachowania energii mechanicznej – jeżeli wszystkie siły działające na cząstkę są zachowawcze, to całkowita energia cząstki w każdym jej położeniu jest wielkością stałą zwaną całkowitą energią mechaniczną-Ka+Ua=Kb+Ub=const.Zasada zachowania energii w ujęciu uogólnionym – energia układu izolowanego nie może przekształcać się z jednej postaci w inną, jednak energia całkowita w jej różnorodnych formach nie może być ani stworzona z niczego, ani też unicestwiona. Praca- wykonana przez stałą siłę równa się iloczynowi składowej siły przez wielkość tego przemieszczenia. W=F*s [Jul]  Moc- stosunek pracy ΔW do czasu Δt w jakim została wykonana. P=ΔW/Δt [Watt] 11. Układ inercjalny – ciała lub układ ciał, na które nie działają żadne siły, musi być w spoczynku lub poruszać się ruchem jednostajnym prostoliniowym. Układ związany z Ziemią jest wystarczającym przybliżeniem układu inercjalnego.12. Transformacja Galileusza – to układ równań wiążący współrzędne i czas dwóch układów inercjalnych. Mogą być stosowane tylko w przypadku gdy v<<c. Punkt P jest nieruchomy w układzie O1, porusza się w układzie O2 z prędkością –v. Zatem x2=x1-vt, y2=y1, z2=z1, t2=t1. Zasada względności Galileusza – istnieje nieskończenie wiele układów inercjalnych inercjalnych których spełniona jest I i II zasada dynamiki Newtona. Wszystkie te układy są równoważne i żaden z nich nie jest wyróżniony. 13. Teoria względności – teoria względności opiera się na dwóch postulatach – szczegółowej zasadzie względności i stałości prędkości światłą w próżni. Einstein sformułował szczególną zasadę względności – wszystkie prawa fizyki muszą być takie same we wszystkich układach inercjalnych poruszających się względem siebie ruchem jednostajnie prostoliniowym. Nie można też stwierdzić bezwzględnego spoczynku jakiegokolwiek układu. Transformacja Galileusza nie odpowiada postulatom teorii względności, ponieważ według nich prędkość światła jest równa w różnych układach inercjalnych. 14. Transformacja Lorentza – układ O1 jest w spoczynku, O2 porusza się prędkością v=const. w kierunku osi X, w chwili t1=t2=0 ze wspólnego początku układów O1 i O2 wysyłany jest promień światła w kierunku punktu P. Czynnik Lorentza γ=√1-(v/c)2, x2=γ(x1-vt1), y2=y1, z2=z1, t2=γ(t1-β/c*x1), v/c=β. Konsekwencjami transformacji Lorentza są : dodawanie prędkości , skrócenie długości i  wydłużenie przedziałów czasowych.
MECHANIKA RELATYWISTYCZNA

Masa widziana z poruszającego się układu odniesienia nie jest równa mo, ale jest odwrotnie proporcjonalna do czynnika Lorenza m=γm0. Wyrażenie relatywistyczne na pęd ma postać p=mv=γm0v 2. Ogólna teoria względności – stanowi współczesną teorię grawitacji F=G*m1m2/r2Ogólna teoria względności wyjaśnia: zwiększenie długości fali przy emitowaniu światła przez ciała o dużej masie, zakrzywienie promienia świetlnego przechodzącego w pobliżu powierzchni Słońca w kierunku środka słońca, mechanizm powstawania czarnych dziur.3. Prawo Coulomba – siła działająca pomiędzy dwoma naładowanymi cząstkami jest proporcjonalna do iloczynu ładunków q1 i q2 i odwrotnie proporcjonalna do kwadratu odległości między nimi. F=k0*q1q2/r2, gdzie k0 – współczynnik proporcjonalności= 1/4πε0 

ELEKTROSTATYKA

Pole elektryczne E=F/ładunek, q- ładunek, pole elektryczne ładunku punktowego Q w odległości r – E=1/4πε0  * Q/ r2 2.Prawo Gaussa – Dla ładunku punktowego Q otoczonego kulą o promieniu r i środku pokrywającym się z położeniem ładunku φ(strumień) =  E*S= E* 4πr2=1/4π ε0εr  * Q/ r2* 4πr2  = Q/ε0εr Prawo Gaussa brzmi – strumień natężenia pola elektrycznego przez dowolną powierzchnię zamkniętą równa się iloczynowi całkowitego ładunku zamkniętego w tej powierzchni przez 1/ ε0εr Potencjał elektryczny określamy jako energię potencjalną jednostkowego układu. V = U/q [J/C], U= 1/4π ε0εr  *qQ/r – energia potencjalna ładunku punktowego q umieszczonego w polu ładunku QPotencjał elektryczny jest pracą jaką należy wykonać alby przesunąć ładunek jednostkowy z nieskończoności na odległość r od ładunku punktowego Q , V= 1/4π ε0εr  *Q/r Pojemności elektryczna – stosunek nagromadzonego ładunku do różnicy potencjałów potencjałów. C= Q/ΔV [Farad] Dielektryki – jeżeli między okładkami kondensatora umieścimy substancję to pojemność wzrasta, wówczas może my określić względną przenikalność dielektryczną substancji εr=C2/C1 w dielektrykach ładunki nie mają możliwości swobodnego przemieszczania się. Gęstość energii pola elektrycznego - w = ½* ε0εrE2 Wektor indukcji elektrycznej – charakteryzuje to pole elektryczne, które wytwarza w danej substancji same tylko ładunki swobodne D= εε0*E Rodzaje polaryzacji – polaryzacja skierowana (pod wpływem zewnętrznego pola elektrycznego cząsteczki dielektryka dążą do zajęcia takiego położenia, aby kierunek wektorów ich momentów dipolowych był zgodny z kierunkiem wektora E) polaryzacja elektronowa (cząsteczki niespolaryzowane uzyskują w polu elektrycznym momenty dipolowe indukowane w wyniku odkształcenia orbit elektronowych. Polaryzacja jonowa – rozsunięcie jonów pod wpływem pola elektrycznego. Prąd elektryczny – ilość ładunku przepływającego przez przekrój w jednostce czasu. I = Q/t [Amper] = [C/s]. Gęstość prądu – j = p*v [C/m2*s]. Prąd I=j*S, S- wektor normalny o długości równej wartości S. Prawo Ohma   R=V/I, I= V/R, V=I*R [Ohm] = [V/A] Prąd jest proporcjonalny do przyłożonego napięcia pod warunkiem, ze temperatura przewodnika jest  stała. R=p*x0/S rezystancja jest wprostproporcjonalna do długości przewodnika i odwrotnie proporcjonalna do powierzchni przekroju poprzecznego. p- rezystywność [Ohm] Ciepło Joule’a – P= V*I=I2*R=V2/R, wielkość P przedstawia moc elektryczną, która przekształca się w ciepło. Energia prądu elektrycznego w lampach przekształca się w ciepło i światło. Obwody prądu stałego Połączenie szeregowe Rc = R1+R2+... Połączenie równoległe 1/Rc=1/R1+1/R2+...Prawa Kirchoffa – I prawo – dla konturu – suma algebraiczna spadków napięć liczonych wzdłuż zamkniętego konturu jest równa 0. ΔU1 + Δ U2 + ... = 0.  II prawo – dla węzła – suma algebraiczna natężeń prądów węzła (wchodzących i wychodzących) jest równa 0.  I1+I2+...=0.  Siła magnetyczna – na ładunek działa siła elektryczna = q*E. Jeżeli ładunek porusza się z prędkością v, to działa na niego dodatkowa siła magnetyczna proporcjonalna do iloczynu q*v.  F=qE+Fmag Indukcja magnetyczna – stosunek siły magnetycznej do q*v. B=Fmag/qv [Tesla] = [N/Am]
POLE MAGNETYCZNE

Prawo Ampera – z prawem Ampera wiąże się wyznaczanie kierunku wektora B regułą prawej ręki. Prawo Ampera – cyrkulacja wektora indukcji magnetycznej jest równa sumie algebraicznej natężeń prądów płynących wewnątrz konturu całkowania pomnożonych przez przenikalność magnetyczną ośrodka. μ=μ0 μr Strumień magnetyczny – twierdzeniem Gaussa: strumień magnetyczny przez dowolną zamknięta powierzchnię = 0. фB*ds=0 Prawo Biota – Savarta – Laplace’a – H = B/ μ0 μr. Natężenie pola magnetycznego H jest wprostproporcjonalne do indukcji magnetycznej, a odwrotniepoporcjonalne do przenikalności magetycznej [A/m] Solenoid – jeżeli zwoje solenoidu są rozmieszczone dostatecznie blisko siebie, wówczas solenoid można rozpatrywać jako układ połączonych szeregowych prądów kołowych o jednakowym promieniu mających wspólną oś Efekt Halla – polega na powstaniu w metalu lub półprzewodniku pola elektrycznego skierowanego prostopadle do wektora magnetycznego B i wektora gęstości prądu j płynącego w próbce. Amper – jest natężeniem prądu, który płynąc w dwóch równoległych, prostoliniowych, nieskończenie długich przewodnikach o przekroju okrągłym, znikomo małym, umieszczonych w odległości 1 m jeden od drugiego, wywołałby między tymi przewodnikami siłę oddziaływania 2*10 -7 N na każdy metr długości.
INDUKCJA ELEKTROMAGNETYCZNA

Prawo Faradaya – wiąże się z odkryciem zjawiska indukcji i powstawania prądu indukcyjnego w czasie ruchu cewki z prądem. SEM = W/q. SEM – mierzona jest w Woltach [J/C] i przedstawia sobą energię przypadającą na jednostkowy ładunek, dostarczona elektronowi przewodnictwa przy obejściu obwodów. Jeżeli źródło pola magnetycznego porusza się i powoduje zmianę strumienia obejmowanego przez kontur, to w konturze powstaje pole elektryczne. Reguła Lenza – prąd indukowany w obwodzie ma zawsze taki kierunek, że wytworzony prze niego strumień magnetyczny prze powierzchnię ograniczoną przez ten obwód przeciwdziała zmianą strumienia, które wywołały pojawienie się prądu indukowanego. Matematycznym wyrazem reguły  Lenza jest znak „-„ w równaniach. Indukcyjność. Samoindukcja – B=LI, L –indukcyjność obwodu, jednostką indukcyjnośći jest [henr]. Jest to indukcyjność takiego obwodu, kiedy przy prądzie 1 Ampera strumień magnetyczny samoindukcji wynosi 1 Wb bowiem 1 H – 1Wb/1A = 1 Vs/A. Powstanie SEM w przewodzącym obwodzie na wskutek zmiany natężenia prądu w tym obwodzie nazywamy samoindukcją. Transformator – n1 ilość zwojów uzwojenia pierwotnego, a n2 ilość zwojów uzwojenia wtórnego. Stosunek napięć jest równy V2/V1 = n2/n1Energia pola magnetycznego -     

